

# 以公卫“三度”擦亮“健康经开”底色



全民健康体检现场



职业健康帮扶团队工作人员进入企业进行指导



齐太湖夕夕老年护理院,老人可享受专业的医养结合服务



医护人员深入社区指导居民做好癌症初筛问卷调查



华庄街道旺安社区面向老年人组织端午民俗体验活动



作为无锡“一城双核”的创新核,无锡经开区社会事业局立足民生,创新思路,积极加快构建优质公共卫生服务体系,不断强化基层医疗服务网络,坚持筑牢公共卫生防护根基,在新时代公共卫生事业中坚持“有高度”“有力度”“有温度”,全面擦亮“健康经开”底色。

现代快报/现代+记者 陈敏  
本版图片均由无锡经开区社会事业局提供



经开区智慧管家惠企帮扶行动启动仪式

## 全民癌筛有高度

“感谢政府的癌症筛查工作,让我及时发现并清除了身体里的‘定时炸弹’,而且,政府还帮我承担了部分的检查费用,我感觉自己还能再活好多年!”

无锡经开区华庄街道居民朱大爷(化名)今年75岁,在前不久的全民癌症初筛问卷调查中,他被发现存在长期吸烟、慢性咳嗽等癌症高危因素,通过“绿色转诊”通道进入江南大学附属医院做肺部CT后发现约2厘米的肺部结节且疑似存在癌变,后通过微创手术治疗。在最近一次复查中,医生告知他恢复得不错。

2024年4月,无锡市全民癌症防控行动全面启动。该行动面向全市18周岁及以上常住人口开展重点癌症早筛早诊早治服务,包括初筛评估、精查确诊、诊疗康复、动态随访四个部分,每三年一轮,旨在促进全民癌症早筛早治工作,有效提高居民期望寿命。截至8月底,经开区已在全市率先完成各年龄段初筛问卷调查工作。

为何能如此高效?据了解,经开区建立起“区街两级”联动机制,重点发挥两街道和社区群众动员力量,通过医护人员广泛宣传、上门服务等形式,全面推进落实。此外,通过“府院合作”医联体平台,经开区积极对接江南大学附属医院,并将其列为区癌症精筛单位,开通“绿色转诊”通道,帮助高危人群转诊精筛和及时治疗。

与此同时,经开区还面向全民癌症筛查中发现异常并需要进一步筛查的辖区居民医保群众提供部分基础检查费用,切实减轻群众防癌抗癌的经济负担。

经开区社会事业局公共卫生科科长周龙锡表示,经开区将癌症筛查与早诊早治项目作为重大民生工程,积极构建“可知晓、可评估、可筛查、可诊疗、可康复”的“五位一体”全民癌症防控体系,并定期组织各类科普宣传活动,营造全民防癌抗癌的良好氛围。

## 老人服务有温度

针对老人健康体检增设“自选动作”,是经开特色。去年,在面向辖区65周岁及以上老年人免费健康体检的工作中,该区首次为基础体检上增加免费肺部CT平扫项目,参加检查老年人达19000余人,受到广泛好评。今年,结合老年人健康需求,又增加了免费颅脑CT平扫项目,发挥免费体检早筛、早诊和早治功能。

“去年增设肺部CT平扫,是考虑到疫情对老年人肺部可能存在的影响;今年增设颅脑CT平扫是为了帮助辖区老年人尽早排查发现脑梗塞、脑出血、脑萎缩等相关疾病,都是为了提高老年人健康水平和生活质量。”这项面向老年人免费体检增加相应免费CT检查的特色服务,已连续两年纳入无锡经开区为民办实事项目。

太湖街道居民王大爷体检后表示,今年体检项目很丰富,除了体格检查、肝肾功能、血脂、血常规、心电图等,还增加免费颅脑CT平扫。他告诉现代快报记者:“我们上了年纪,经常也会出现头晕等现象,之前自己和子女一直都有担心。今年政府出钱给我们免费做颅脑CT平扫,结果一切正常,我也就放心了!”

经开区社会事业局副局长张量表示,为积极应对人口老龄化国家战略,经开区聚焦辖区老年人公共卫生供给和服务水平,还整合资源,创新思路,积极探索提供慢性病管理、家庭医生签约、医养融合等一系列面向老年人且有温度的特色健康服务,旨在全面提升辖区老年人的幸福感与获得感。

适老化改造后的环境,医养结合的服务,更人性化的关怀……目前,经开区所有综合医院、康复医院、护理院、社区卫生服务中心均成功创建为江苏省老年友善医疗机构;华庄街道旺安社区获评全国示范性老年友好型社区;太湖夕夕老年护理院获评全国“医养结合”示范机构;“老年友好”在经开正成为现实。

## 职业健康帮扶有力度

作为城市创新核,经开区现拥有一批新兴产业员工,这些员工的职业健康也是城市公共卫生事业的重要部分。经开区在全市范围率先开展职业健康试点帮扶工作,通过政府购买服务方式,帮助解决用人单位职业健康管理难点,优化营商环境,夯实职业健康工作基础,推进职业健康治理体系和治理能力现代化建设。

当下,不少企业在职业健康管理方面存在不重视、不专业等问题,这在一定程度上对劳动者职业健康构成潜在威胁。经过对辖区内企业全面摸底调查发现,全区约有200余家企业存在噪声、粉尘及化学毒物等各类职业病危害因素,其中,大部分企业集中于智能制造产业园。

经开区将智能制造产业园作为“职业健康管理重点园区”进行管理,具体通过信息化手段构建起覆盖区、街道、企业的职业健康管理“一张网”,实现职业健康信息的上下联动、横向联通和动态管理服务。“哪些企业、哪些工种、哪些岗位存在职业健康风险,一目了然,既便于企业精准改善用工环境,也便于员工自我预防。”

周龙锡表示:从作业场所巡查到职业健康档案建立,从职业健康培训到网上申报指导,从职业健康数据采集到职业危害因素检测,再到职业危害在线监测和职业病医疗保障服务,我们帮助辖区企业全面做好企业职业健康管理工作,就是为了改善企业环境,提升企业健康管理和服务水平,真正保障劳动者的权益。

值得一提的是,为普及职业健康知识、倡导健康工作方式,经开区还在积极打造无锡城区首个职业健康体验馆。该馆位于智能制造产业园,约500平方米,集职业健康政策法规、职业健康帮扶项目介绍、职业健康知识科普为一体,兼具展览、体验等多种功能,多方位、多角度呈现无锡经开区职业健康文化。